

发挥党建引领 驱动融合发展

——元氏法院构建“党建+N”体系推进工作提档升级

□ 河北法治报记者 张哲

“潘法官，感谢您尽职尽责、依法秉公办案，没有您这么认真、耐心、务实地查清真相，真不知道什么时候才能拿回我的钱。您挽救了我的家！”这是一年前一位当事人给元氏县人民法院法官潘蕾赠送锦旗时说的一席话。现在，潘蕾作为青年干警的突出代表，因政治素质高、业务能力强，已任殷村法庭庭长。两年时间，元氏法院共有6名优秀青年干警走上中层岗位，这得益于该院丰富“党建+N”载体，激发青年干警活力的扎实推进。

党建+政治建设 铸牢政治忠诚

元氏法院始终坚持政治建院，把政治建设摆在突出位置抓紧抓实，确保法院工作始终保持正确政治方向。扎实开展党史学习教育、党纪学习教育，通过组织党员干警参观一二九师司令部旧址、西柏坡、省警示教育基地，举办专题读书班等活动，传承红色基因，铸牢忠诚之魂，激发队伍活力，着力打造忠诚干净担当的法院铁军。

党建+队伍建设 激活青春担当

元氏法院大力加强党员队伍建设，注重复合型人才培养，将青年力量紧紧凝聚在旗帜之下，为年轻干警创造更多施展才华的舞台。建立基层培育人才机制，要求新入职青年干警、新入额法官优先到法庭历练，扎实练好基本功。目前，四个人民法庭由四名优秀青年党员法官担任庭长，团队战斗力和创造力明显增强。

前不久，年轻的党员干警、槐阳法庭庭长薛媛媛成功调解一起疑难纠纷。原告王某的爱人与被告诉贾某系朋友关系，贾某因开店借王某爱人10000元，王某向其转账。王某称近两年一直催促被告还款，被告不予还款，之后不接电话、无法联系，遂起诉至法院。特邀调解员向被告了解情况，被告坚称这10000元系被告开店时原告的投资款，二人系合伙经营。接下来，薛媛媛便与调解员一起，用专业的术语讲法律，用朴素的语言讲道理，引导双方互相体谅、换位思考，并提出调解方案，最终促成和解。

党建+执行 维护申请人合法权益

元氏法院紧紧围绕“切实解决执行难”目标，党员干警模范带头、风雨兼程，聚焦涉民生案件，远赴广东、黑龙江、山西和湖北等地开展异地执行，驱车万里，夙夜不息，在有限的时间内让执行工作取得最大进展，维护申请人合法权益。

该院创新拓展常态化“拉网式”集中执行、交叉执行，近三年，深入开展“冀执利剑”“优化营商环境”“勇往执前”集中执行攻坚系列活动50余次，执行到位金额千万余元，让更多“纸上权益”变成“真金白银”。今年7月初的一个周末，元氏法院执行局接到申请保全人急促的电话，称发现被保全人车辆线索。值班领导马上召集执行干警，以雷霆之势迅速出击，仅用一个小时就将八辆涉案大型运输车辆全部依法扣押。帮助被执行人收割小麦变现提存、八天值守执行现场攻坚难题、除夕寻人连夜执行欠款案……执行干警用行动诠释了党员的初心和情怀。

党建+审判 赋能暖企兴商

元氏法院抓好党建促发展，释放创新活力。开通涉企绿色通道，快立、快调、快审、快执涉企案件。健全“一对一”助企、涉企多元纠纷机制，实行汽贸、合同类案件专业化审判，为涉企案件办理一键加速。与县企业联合会共同设立“法企联动工作室”，畅通商事纠纷化解渠道。设立汽贸纠纷调解室，推动汽贸行业协会入驻调解。该院“优化营商环境，助力企业发展”项目获评2023年度石家庄市“人民最满意的法治为民办实事”优秀项目。

今年8月中旬，在元氏法院殷村法庭调解室中，一件涉及100多万元的买卖合同纠纷，经过特邀调解员刘秀才的耐心调解，双方当事人握手言和，化干戈为玉帛。这是殷村法庭下大力推动商事调解工作的一个缩影。

在党建引领下，近年来，元氏法院取得突出成绩，该院领导班子被县委评为“优秀领导班子”，法院多名干警被评为省扫黑除恶专项斗争先进工作者、全省法院行政审判工作先进个人、全省法院“冀执利剑”集中执行攻坚行动先进个人等称号。

青县:法治宣传进校园 护佑学生茁壮成长

河北法治报讯 (记者于海宁 通讯员刘金玲白昕冉)为切实加强预防青少年违法犯罪工作，增强青少年法治意识，促进全体师生知法、懂法、守法、用法，9月伊始，青县县委政法委联合县教育局，组织政法各单位开展了以“预防未成年人违法犯罪”为主题的法治宣传周活动。

为使活动取得成效，青县县委政法委制定并印发了《关于开展法治宣传进校园专项行动的实施方案》，从工作目标、实施步骤、工作要求等方面进行了详细安排。此次活动从政法各单位筛选出130名优秀干警和中层以上干部，担任全县130所中小学的法治副校长，确保全县中小学全覆盖。

选派的130名法治副校长，积极深入校园，通过组织召开师生座谈会、家长会或家校合作会议，绘制情景漫画，举办模拟法庭，开展知识竞赛等多种形式的法治宣传活动，改变传统单向输出模式，用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例，联系

实际，以案释法，增强与学生、家长、教职工的交流互动，让青少年的“身边人”都参与进来，共同筑牢预防未成年人违法犯罪“防火墙”，照亮学生健康成长之路。其间，政法各单位还打破往年单独行动的宣讲模式，另辟蹊径，联合行动，成立宣讲小组，共同赴校宣讲，将法治宣传的能量发挥到最大。

同时，为扩大法治宣传影响范围，青县司法局在入校园宣讲的同时，开通抖音线上直播，为营造良好健康的成长环境、创建和谐校园起到了积极的推动作用。

为确保活动不流于形式，县委政法委和教育局成立了督导检查工作组，对“法治宣传进校园”活动进行检查指导，对敷衍了事、走过场的干警、单位进行通报批评，对组织得力、宣传形式丰富多彩的进行表彰。

在法治宣传周活动中，青县共开展法治讲座104场次、普法集中宣传展览9场次，发放宣传手册1.2万余册，以“宣”促学，以“教”固防，点亮校园“法治之灯”，护佑学生茁壮成长。

无极县司法局开展心理讲座

强化“准新兵”心理免疫力

河北法治报讯 (记者鲍娜军)9月6日下午，无极县司法局受县武装部邀请，为即将踏入军营的数十名“准新兵”开展心理讲座，讲解了有关法律法规，为他们注入“心”活力，筑牢心理健康“防护墙”。

活动中，无极县司法局二级心理咨询师司江玲针对军人职业和心理特点，围绕适应性问题、人际关系问题、荣誉问题等，用通俗易懂的语言、详实生动的案例，向“准新兵”们进行了图文并茂的讲解，帮助他们识别自身心理状态，掌握缓解心理压力的方法，使其在即将到来的军营生活中能够提升自身素养、有效释放压力。活动最后，她还为“准新兵”们宣讲了民法典、法律援助法等法律法规，深入浅出地为他们详细讲解了关于婚恋彩礼、欠款纠纷、电信诈骗等方面的知识。

识，着重讲解了有关军人军属的法律援助规定，解决了他们的后顾之忧。县司法局工作人员还应广大“准新兵”的请求，为他们送上精心准备的“心理及法援服务联系卡”，军人及其家属如果遇到心理问题、涉法问题，可直接拨打电话求助。

讲座结束后，武装部有关领导表示，这场讲座开展得有声有色、非常成功，不但增强了“准新兵”的法治意识，还强化了他们的心理免疫力，为平稳度过军旅生涯、履行保家卫国职责提供了心理和法律上的双重保障。

今后，无极县司法局将进一步提高政治站位，强化责任担当，充分发挥心理咨询师的资源优势，深入开展“法援进军营”活动，用司法服务推动军民融合发展，努力为社会营造更好的法律氛围。

永清法院组织以案释法观摩活动 为同学们敲响法治“警钟”

河北法治报讯 (记者田忠忠 通讯员郑帆玉)“坐在法院的审判庭里旁听，让我真实感受到了法律的威严！”永清县第二中学八年级一名学生观摩完庭审后说道。9月5日，永清县人民法院组织以案释法观摩活动，邀请县人大常委会有关人员、人大代表以及县第二中学的师生共120余人参加。

当天审理的为一起青少年涉聚众斗殴案件。庭审中，法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节有序进行，现场庄重严肃，同学们聚精会神，“沉浸式”感

受法律的威严。该案中，被告人王某因同学被欺负，带头召集“兄弟”约架，为同学“报仇”，导致自己最终承担相应的法律后果。

庭审结束后，少年庭法官李蓓为同学们解答了案件中的重要关注点，呼吁同学们要引以为戒、珍惜时光、学法尊法，平时要多结交正能量的朋友，远离恶友、损友，遇事多听家长、老师的建议，依法维护自身的合法权益，提高是非善恶辨别能力，防止误入歧途，争做对国家、对社会、对家庭有用的人。



邱县司法局为小学新生进行法治启蒙

馆陶法院常态化开展 “送法进校园”系列宣讲活动

连日来，馆陶县人民法院干警以法治副校长身份前往辖区内各中小学开展法治进校园宣讲活动。

干警们结合学生的身心特点和实际需要，围绕民法典、预防未成年人犯罪法、未成年人保护法等法律，对青少年的不良行为等进行了重点讲解，让学生明白了哪些行为是违法的以及违法犯罪行为的后果，教育学生们自觉抵制不良诱惑，学会用法律武器保护自身安全。

近年来，馆陶法院常态化开展“送法进校园”系列宣讲活动，扩大法治教育覆盖面，丰富青少年法治教育方式方法，为辖区中小学生送去优质的法治课堂，用法治筑牢“安全之盾”，以法治护航青少年健康成长。

李丛 张继萌

张家口经开区法院: 法官进校园 普法助成长

为增强青少年学生的法治意识，秋季新学期开学之际，张家口经济技术开发区人民法院法官纷纷走进辖区幼儿园、小学、中学，开展法治宣讲活动。

课堂上，法官们以生动鲜活的案例为切入点，详细剖析了青少年违法犯罪的危害，引导学生提高警惕，学会使用法律武器保护自己，远离犯罪行为。下一步，经开区法院将继续以“张法童行 坚梦未来”少年审判品牌建设为动力，积极开展多维度法治宣传教育活动，为青少年健康成长保驾护航。

席娟 韩静

怀安法院“演练+培训”提升法警应急处置能力

近日，怀安县人民法院法警队组织开展了一场应急处置处突演练和安检技能实操培训，进一步提高司法警察应对处理突发情况的能力和水平。

动形象的PPT课件，向同学们讲解了什么是规则，进而引申了什么是法律，阐述了在学校和生活中应该遵守的法律法规。

通过讲解日常生活中违反法律法规带来的后果，让一年级新生明白了尊法守法的精彩之旅。

活动现场，该校法治副校长、陈村司法所长王立洁用生

动形象的PPT课件，向同学们讲解了什么是规则，进而引申了什么是法律，阐述了在学校和生活中应该遵守的法律法规。

通过讲解日常生活中违反法律法规带来的后果，让一年级新生明白了尊法守法的精彩之旅。

同学们听得津津有味，纷纷举手回答问题，积极

在模拟突发情况环节中，法警队全面演练了应急处置程序，展现了高效的团队协作与专业素养。在安检技能实操培训中，法警们按照指定程序，实际操作安检设备，模拟处理突

发情况下的各类安全检查，提升了对安检设备的熟练使用和对可疑物品的快速判断能力，增强了在实际工作中的应变能力。

席娟 姜博洋

故城县司法局推进未成年社矫对象高质量矫治

河北法治报讯 (通讯员郭福霖 记者李文秀)近年来，故城县司法局强化对未成年社区矫正对象的教育、感化、挽救和帮扶工作，全过程、全方位、多角度地进行监督、指引，为未成年社区矫正对象高质量矫治护航。

该局坚持矫正方式“个性化”，针对未成年社区矫正对象个人情况，根据其心理特征、家庭情况、受教育情况等进行全面分析，制定个性化的矫正方案。组建矫正小组，确保每个小组中都有一

名具有法律专业知识的人员和一名心理咨询人员，更好地帮助未成年社区矫正对象积极矫正，改过自新。

该局坚持日常管理“分区化”，对未成年社区矫正对象严格实行分类管理，每月组织一次未成年社区矫正对象集中教育学习、一次公益活动，均与成年社区矫正对象分开进行。对未成年社区矫正对象相关信息予以严格保密，特别是进行宣告或处罚时，仅通知其监护人到场，相关内容不予公开。今年以来，共组织未成年社区矫正对象开展公益

活动8次，进行单独入矫宣告3人次，处罚2人次。

该局推进座谈交流“常态化”，由工作人员定期组织未成年社区矫正对象及其矫正小组开展个别座谈，对监管效果和帮扶措施进行细致分析，解读社区矫正法、未成年人保护法和预防未成年人犯罪法等法律规定，着重强调矫正小组及监护人的监管教育职责，确保矫正小组成员履职尽责。今年以来，共开展个别座谈5场次，上门走访教育80人次，解决就业、外出就

学等问题4人次。

该局坚持心理矫治“经常化”，针对未成年人正处于青春期，具有心理不成熟、易冲动、易结群、易受外界不良因素影响等特点，采取有益于其身心健康发展监督管理措施，注重以教育感化挽救帮扶为主，开展“一对一”心理疏导帮教。今年以来，共组织开展“向阳而生从‘心’起航”等团体心理辅导活动10场次，“一对一”心理疏导4人次，提高了未成年社区矫正对象的心理健康水平。